



全國政協十四屆一次會議今日15時開幕

新华社北京3月3日电 全国政协十四届一次会议将于3月4日下午3时在北京人民大会堂开幕。

开幕会上，与会全国政协委员将听取政协全国委员会常务委员会工作报告和政协全国委员会常务委员会关于提案工作情况的报告。

中央广播电视台总台将对开幕会汪洋作全国政协常委会工作报告进行现场直播；新华网将对开幕会作现场图文直播。

4日12时，十四届全国人大一次会议将举行新闻发布会，由大会发言人就大会议程和人大工作相关问题回答中外记者提问。届时中央广播电视台总台进行现场直播，中国网进行现场图文直播。

全国政协十四届一次会议召开新闻发布会，大会新闻发言人郭卫民介绍本次大会有关情况并答记者问

經濟有望總體回升 民企舞台更加寬廣

3日下午，全国政协十四届一次会议新闻发布会在人民大会堂举行。一个多小时的时间里，大会新闻发言人郭卫民回答了中外记者12个问题，内容包括中国经济形势、改革开放、民营企业发展、就业形势等。

郭卫民表示，委员们普遍认为，我国经济韧性好、潜力大、活力足。今年经济运行有望总体回升，民营经济将迎来新的发展机遇，民营企业的舞台将更加宽广。



談政協工作

五年來全國政協共收到2.9萬余件提案

过去五年全国政协工作有哪些特点？“新时代人民政协事业呈现新面貌、新气象。”郭卫民介绍，十三届全国政协围绕推动高质量发展、“十四五”规划制定和实施协商建言、开展监督，举办专题议政性常委会会议、专题协商会、双周协商座谈会等

談改革開放

我國將採取切實有力的措施推動對外開放

今年是我国改革开放45周年、自贸试验区建设10周年。郭卫民介绍了我国对外开放取得的新进展。我国外商投资环境持续改善，全国版的外资准入负面清单已经缩减到31项，全国自贸试验区数量达到21个，一系列开放举措引领带动全国对外开放度和透明度不断提升。2022年，我国进出口总额超过6万亿美元，实际使用外资

超过100场。五年来，共收到2.9万余件提案，编报各类社情民意信息9000余期。“委员们的许多意见建议转化为党和政府的政策选项。”

郭卫民说，网上“全天候”履职已成为委员工作新常态。全国政协持续推进网上委员履职平台建设，累计

开通了144个主题议政群，委员使用履职平台的比例超过99%，网上提案提交率超过92%。

今年是十四届全国政协的届首之年。郭卫民对委员组成特点进行了介绍，2169名十四届全国政协委员来自34个界别，基本涵盖各领域、各方面，分布比较广泛。“政协委员是一份荣誉，更是一份责任，做好政协工作要有一定的专业知识，更要有家国情怀。”

月中旬，中国已与151个国家、32个国际组织签署200多份合作文件。2013年至2022年，十年间中国与“一带一路”沿线国家年度贸易额从1.04万亿美元增至2.07万亿美元，将近翻了一番。

郭卫民表示，我国将以共建“一带一路”倡议提出10周年为契机，进一步加强基础设施互联互通，不断提升贸易投资质量和效益，持续深化人文领域交流合作，稳步拓展合作新空间，完善风险防控体系，推动“一带一路”建设取得更大进展。

今年也是共建“一带一路”倡议提出十周年。郭卫民说，截至今年2

談中國經濟

我國經濟韌性強潛力大活力足

在回答记者关于中国宏观经济形势的问题时，郭卫民说，2022年我国努力克服超预期因素冲击，保持了宏观经济大盘总体稳定，国民经济顶住压力再上新台阶，成绩来之不易。我国在市场规模、产业体系、人力资源等方面有雄厚基础，经济韧性好、潜力大、活力足。2023年要坚定做好经济工作的信心，把稳增长放在首要位置，实现质的有效提升和量的合理增长。

民营经济在实现中国式现代化进程中发挥着重要作用。郭卫民介绍，全国政协持续推动保护和促进民营企业发展。“委员们认为，今年经济运行有望总体回升，民营经济将迎来新的发展机遇，民营企业的舞台将更加宽广。”

談就業

經濟持續恢復將為穩就業提供堅實支撐

在回答就业形势相关问题时，郭卫民表示，中国经济将持续恢复，这将为稳就业提供坚实支撑。各地各部门出台的一系列政策举措落地实施，也将为稳就业提供有力保障。

郭卫民介绍了委员们针对促就业提出的意见建议。有的委员认为企业稳就业才能稳，企业壮大就业才能壮大，要把现有的企业维护好、发展好。也有委员提出，要加快发展新兴产业，保持和创造更多就业岗位。还应加强对快递、外卖、网约车等从业人员的权益保障，积极推动和引导新就业形态发展。“政协委员提出的很多意见建议都被采纳。”他说。

（综合人民网、京报网）

人民日报今日社論

為實現新時代新征程的目標任務匯聚智慧和力量

——熱烈祝賀全國政協十四屆一次會議開幕

春來潮涌，奮楫揚帆。3月4日，全國政協十四屆一次會議在京隆重開幕。來自34個界別的2100多名新一屆全國政協委員迎着新時代的浩蕩東風，肩負億萬人民的殷切期待，齊聚首都共商國事。我們對大會的召開表示熱烈祝賀！

新時代十年極不尋常、極不平凡。以習近平同志為核心的黨中央團結帶領全黨全國各族人民，穩經濟、促發展，戰貧困、建小康，控疫情、抗大災，應變局、化危機，取得了舉世矚目的伟大成就，推動我國邁上全面建設社會主義現代化國家新征程，實現中華民族偉大復興進入了不可逆轉的歷史進程。特別是過去五年，我們經受了世界變局加劇、新冠疫情衝擊和國內經濟下行等多重考驗，历史性地解決了絕對貧困問題，如期全面建成小康社会，實現第一個百年奋斗目标，取得疫情防控重大決定性勝利，創造了人類文明史上人口大國成功走出疫情大流行的奇蹟，以奮發有為的精神把新時代中國特色社會主義不斷推向前进。黨和國家事業取得的歷史性成就、發生的歷史性變革，是以習近平同志為核心的党中央堅強領導的結果，是全

國各族人民艱苦奮鬥的結果，也是包括各民主黨派、工商聯和無黨派人士在內的統一戰線廣大成員共同努力的結果。

為國履職盡責，為民盡責貢獻。五年來，人民政協堅持以習近平新时代中国特色社会主义思想為指導，深入貫徹中央政協工作會議精神，緊緊圍繞中心、服務大局，務實有效深化專門協商機構建設，凝心聚力共襄民族復興歷史伟业，與時俱進推進人民政協實踐創新、理論創新、制度創新，人民政協事業展現新氣象新面貌，為黨和國家事業發展作出新貢獻。

黨的二十大擘畫了全面建設社會主義現代化國家、以中國式現代化全面推进中華民族偉大復興的宏偉藍圖，明確了新时代新征程黨和國家事業發展的目標任務，吹響了奋进新征程的時代號角。當前，世界之變、時代之變、歷史之變正以前所未有的方式展開，我國發展進入戰略机遇和風險挑戰并存、不确定難預料因素增多的時期，必須準備經受風高浪急甚至惊濤駭浪的重大考驗。越是形勢複雜，越是任務艰巨，越要發揮中國共產黨

領導的政治優勢和中國特色社會主義的制度優勢，切實把思想和行動統一到党的二十大作出的重大決策部署上來，為實現新时代新征程的目標任務廣泛匯聚智慧和力量。

力量生于團結，幸福源自奮鬥。實現宏偉藍圖，需要全國上下團結奮鬥。人民政協因團結而生、依團結而存、靠團結而興，肩負着為實現中華民族偉大復興凝心聚力的重要使命。面對新时代新征程的新任務新要求，人民政協發揮作為最廣泛的愛國統一戰線組織功能，堅持大團結大聯合，动员全體中華儿女團結實現中華民族偉大復興中国梦一起來想、一起來干，最大限度把各階層各方面的智慧和力量凝聚起來，最大限度把全社會全民族的積極性、主動性、創造性發揮出來，一定能够形成同心共圓中國夢的强大合力。

協商民主是實踐全过程人民民主的重要形式，人民政協是社會主義協商民主的重要渠道和專門協商機構，人民政協制度具有多方面的獨特優勢。前進道路上，要堅持和完善中國共產黨領導的多黨合作和政治協商制度，堅持黨的領導、統一戰線、協商民主有機

結合，堅持發揚民主和增進團結相互貫通、建言資政和凝聚共識雙向發力，發揮人民政協作為專門協商機構作用，加強制度化、規範化、程序化等功能建設，提高深度協商互動、意見充分表达、廣泛凝聚共識水平，更好把人民政協制度優勢轉化為國家治理效能。

今年是全面貫徹党的二十大精神的开局之年。开局关乎全局，起步决定后程。向着新目標、奮楫再出發，人民政協使命光榮、責任重大。期待新一屆全國政協委員牢記“國之大者”、增強歷史主動、認真履職盡責，努力為實現新征程的良好开局建真言、謀良策、出實招。讓我們更加緊密地團結在以习近平同志為核心的党中央周圍，堅持以习近平新时代中国特色社会主义思想為指導，深刻領悟“兩個確立”的決定性意義，增強“四个意识”、堅定“四个自信”、做到“兩個維護”，堅定信心、同心同德、埋頭苦干，為全面建設社會主義現代化國家開好局起好步，為實現第二個百年奋斗目标奠定堅實基礎。

預祝大會圓滿成功！

（新華社北京3月3日電）

（上接第一版）集中資源引入產業鏈龍頭企業，加快引進補鏈延鏈強鏈企業，打造有競爭力的產業集群。同時以全省千企技術改造專項行動為契機，推動科技賦能、數字賦能、綠色賦能製造業發展，加快企業通過技改項目、產品迭代、科技研發實現轉型升級。

抓好有效投資
確保發展動能更可持續

年初以來，全國各地都把發展的焦點放在招商引資上。平房區、哈经开区也快馬加鞭，朝着做好招商引資、項目建設“雙一號工程”方向，凝聚合力，爭取招引落地一批優質企業、推進建設一批重點項目，加快構建“四梁八柱”現代產業體系。截至目前，已跟蹤謀劃32個項目，并計劃簽約8個項目、投資112億元。

平房區、哈经开区提出，通過增強“團隊化”作戰、“專班

化”運作舉措，利用进博会、亞布力論壇等大型活動，推動形成一批合作成果，實現招商規模再突破、結構再優化、質量再提升，確保實際利用內資總量和增速居全市前列。按照“謀劃要實、建設要快、服務要精”的要求，抢抓國家全面加強基礎設施建設、項目貼息貸款等重大政策機遇，精准謀劃一批項目，保證全年在建項目210個以上，省市重點項目50個以上。

抓好改革創新
確保平臺功能更具競爭力

惟改革者進，惟創新者強，惟改革創新者勝。平房區、哈经开区今年將以更大決心、更大力度，持續深化改革，加快制度創建、提升载体功能，推動綜合實力、發展質效實現新突破。

吃透用好國家和省市支持開發區創新提升高質量發展、支持放大自貿試驗區效應的有關政策文件精神，為實施“管委會+公司”模式等改革舉措創造有利條件。打造開放型產

業集聚區和跨境產業鏈，緊盯全省“自貿試驗區提升行動計劃”，加快建立和省內三個片區聯繫機制，探索系統集成、綜合配套的複制推廣新模式，充分發揮開發區和自貿區輻射引領和示范帶動作用。抓好開發區18.5平方公里企業服務，主動對標全國一流水平，逐條對照全省優化營商環境專項行動方案明確的20個方面、240項創新舉措，結合全市要求和區情實際制訂實施方案，建立工作台賬清單，努力打造企业和群眾辦事環節最簡、材料最少、时限最短、費用最小、便利度最优、滿意度最高的特色營商品牌。

抓好工作統籌
確保經濟社會發展環境和諧穩定

安全穩定的社會環境是高質量發展的前提。平房區、哈经开区提出，利用當前疫情平穩“窗口期”，持續压实四方責任，完善平急轉換工作長效機制，強化醫護隊伍、社區隊伍能

力建設，落實分級分類救治、重點人群服務措施，保證醫療物資、防護物資和應急藥品儲備充足。

嚴防重大安全事故。針對道路交通、危化品、房屋安全、燃氣等重點領域，深入開展春季安全隱患排查整治，層層压实責任，逐級传导壓力，形成齊抓共管合力。企業是防范化解風險的重要关口，全區將堅持屬地管理和行業監管並重，進一步提升企業落實安全生產的主動性和自覺性，堅決遏制生產事故，實現事故數量、傷亡數量大幅下降。

良好的營商環境、過硬的能力作風關係到振興發展大局。于振說，全區將把握能力、轉作風、優環境作為政治任務，以“工作落實年”為抓手，大力改進工作作風、提升專業素質，切實提升高標準履職盡責的能力，下大力氣解決群眾反映最強烈、制約發展最突出的問題，切實汇聚起加快高質量發展的強大合力，為建設“六個龍江”、打造“七大都市”，全面推進社會主義現代化良好起步開局奠定堅實基礎。

十年兩會·溫暖記憶

新華社記者 鄒多為 張海磊

見到四川省民政廳廳長益西達瓦時，他剛從會議室出來，馬上又要去南充調研。

從成都平原駛入川東丘陵，近三個小時車程里，益西達瓦的手机响个不停，說的內容都离不开老百姓那些急難愁盼。

“困難群眾是總書記格外關注、格外关爱、格外关心的群体，也是我们民政工作的重點服務對象。”提起向习近平总书记當面汇报的经历，益西达瓦的话匣子打开了。

那是2022年3月6日下午，习近平总书记来到北京友谊宾馆看望参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员，并参加联组会，益西达瓦坐在政协委员席第一排，正对着总书记的位置。

“那不是我第一次见到总书记。”益西达瓦说，“2017年全国两会，总书记到四川代表团参加审议，当时我作为全国人大代表也在现场。那次总书记谈及曾在电视上看到有关凉山州‘悬崖村’的报道，说看着村民们的出行状态，感到很揪心。”

“我那次虽然没有发言，但把‘揪心’两个字记在了本子上，也记在了心里。”之后的5年间，益西达瓦跑遍了凉山州的每个县。最大的困难是啥子？救助标准怎么确定？直接发到孤残人员手里的资金有多少？……他和同事们深入一个个贫困村，走进特困人员、低保兜底对象家中，详尽了解、仔细察看，研究解决对策。

“真看真聽真感受，摸清数据、找准問題、制定好措施，努力确保兜底脱贫工作做深做细做实。”益西达瓦的声音不由得提高了。

随着脱贫攻坚战取得全面胜利，一个个“悬崖村”翻越世代难以逾越的“贫困大山”，大凉山乡亲们的生活变了大模样。

2022年全国两会赴京前，益西达瓦特意把收集的两张“悬崖村”今昔对比照片放大、彩打出来，装进行李箱。

会上，总书记看到了照片，关切地问起乡亲们是不是搬了下来，孩子上学、老人看病情况怎么样。

“搬了一部分，留了一部分，村里发展起了旅游，日子越来越好。”益西达瓦高声回答，“让您揪心的‘悬崖村’变了样，请总书记放心。”

“总书记听完很高兴。”益西达瓦说，“从揪心到放心，总书记始终惦记着困难群众。”

那天，益西达瓦还围绕推動社會福利事業可持續發展做了發言。“总书记說，民生無小事，枝葉總關情。對困難群眾，我們要格外關注、格外关爱、格外关心，幫助他們排忧解難。”

益西达瓦把总书记的嘱托牢牢记在心里。“一老一小”如何关爱？帮扶群体覆盖范围如何变得更广？普惠服务如何发挥更大作用？益西达瓦和同事们通过一个个政策、一项项措施，努力解决困难帮扶、养老服务等一道道民生难题。

“現在变化肯定很大吧？”

“何止是变化，简直是巨变。”听了记者的提问，益西达瓦打开手机让记者看照片，“这是去年底我到凉山昭觉县三河村调研时拍的。”

照片里，平坦的柏油路一直通到乡亲家，座座彝家新居整齐排列，彝族老阿妈的脸上绽放着笑容……“村民们出行难、饮水难等早已解决，全村贫困户实现100%医疗保障，彻底阻断因病返贫。今年春节，这个曾经的‘穷窝窝’，还成了有名的旅游打卡地。”益西达瓦笑着说，“摘掉‘穷帽子’，贫困村变成幸福村的背后，离不开总书记对民生福祉的重视，离不开民生保障这个底越兜越牢。”

“每次去凉山，彝族同胞都会激动地讲：共产党瓦吉瓦（好得很），习总书记卡沙沙（谢谢）！”益西达瓦说。

说话间，车已驶入南充，目之所及是一望无际的柑橘园和一栋栋小洋楼，新征程上的幸福图景正在徐徐铺展……

（新華社成都3月3日電）

「從揪心到放心，總書記始終惦記着困難群眾」